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20 009 utlandsveteraners erfarenheter bidrar till underlag till ny veteranstrategi

Undersökningen ska bidra till att utveckla tre av fyra 

områden som regeringen anser är viktigast i den framtida 

veteranstrategin: 

ꟷStöd

ꟷErkänsla

ꟷKompetens

Försvarsmakten ska sedan ge förslag på utveckling inom 

dessa områden, för en aktiv veteranstrategi som ska 

omfatta de kommande 5-10 åren. 

Frågor med fasta svarsalternativ – och frågor där 

utlandsveteranerna med egna ord har fått formulera sina 

svar. Cirka 15 000 fritextsvar är formulerade och 

analyserade. 
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Om undersökningen

Undersökning Kvantitativ undersökning

Målgrupp Samtliga som någon gång deltagit i 

internationella militära insatser genom 

Försvarsmakten (utlandsveteraner)

och är folkbokförda i Sverige

Metod Webbaserad enkät via postala inbjudningar

Fältperiod 9 mars – 25 april 2022

Urval 52 590

Antal svar 20 009

Svarsfrekvens 38 %

Ansvariga Försvarsmakten Christopher van Zant

Kantar Public Martin Ahlqvist

Emily Deros

Genomförande
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Utlandsveteranernas 

profil
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Om undersökningen

Fördelning

7

93

2
8

15

75

13

87

7

93

3
12

17

67

16

84

Kvinna Man 21-30 år 31-40 år 41-50 år 51+ år Anställd Ej anställd

Deltagande i undersökning Inbjudna till undersökning

inom Försvarsmakten

Deltagande i undersökning, 20 009 utlandsveteraner

Samtliga inbjudna till undersökning, 52 590 utlandsveteraner

%
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När avslutades din senaste utlandstjänstgöring för Försvarsmakten?

Deltagande i undersökning, 20 009 utlandsveteraner

Samtliga inbjudna till undersökning, 52 590 utlandsveteraner

1

13

17 17

22

17

14

1

14
15

14

19
18

19

1950-1959 1960-1969 1970-1979 1980-1989 1990-1999 2000-2009 2010-2022

Deltagande i undersökning Inbjudna till undersökning

Fördelning

%
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Vilket år avslutades din senaste utlandstjänstgöring för Försvarsmakten?

Bas: Senast avslutad utlandstjänstgöring 2010-2022, 2 489 intervjuer
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9 9

5

6
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7

8 8

6

8

2

12 12

10 10

5
6

5

7

9 9

7 6

0

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Deltagande i undersökning Inbjudna till undersökning

Senaste tjänstgöring 

2010-2022

%
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Vilket eller vilka länder har du varit stationerad i? 

Bas: Samtliga, 20 009 intervjuer

29

19

16

15

12

10

8

5

4

4

3

2

2

9

Cypern

Libanon

Kosovo

Bosnien

Sinai, Egypten

Afghanistan

Gaza

Mali

Jugoslavien

Kongo

Makedonien

Adenviken, Somalia

Liberia

Annat land

Flera svar möjliga

%

8



Vilket eller vilka länder har du varit stationerad i? 

Bas: Samtliga, 20 009 intervjuer

29

19

16

15

12

10

8

5

4

4

3

2

2

26

15

17

12

10

14

8

7

1

4

2

2

1

Cypern (UNFICYP) (C)

Libanon (UNIFIL) (L)

Kosovo (KFOR) (KS)

Bosnien (IFOR/SFOR) (BA)

Sinai, Egypten (UNEF II) (M/E)

Afghanistan (ISAF) (FS)

Gaza (UNEF I) (G)

Mali (MINUSMA) (MALI)

Jugoslavien (UNPROFOR) (JK)

Kongo (ONUC) (K)

Makedonien (UNPREDEP/UNPROFOR) (MA)

Liberia (UNMIL) (LA)

Adenviken, Somalia (EU NAVFOR) (ME)

Deltagande i undersökning

Inbjudna till undersökning

Flera svar möjliga – Jämförelse för de insatser/länder som presenterades som alternativ

%

9



Vilken eller vilka typer av insatser har du 

deltagit i din utlandstjänstgöring? 

Flera svar möjliga

82

27

5

FN

NATO

EU

%

38

35

18

9

Upp till ett halvår
(1-6 månader)

Halvår - ett år
(7-12 månader)

Ett - två år
(13-24 månader)

Mer än 2 år
(25 månader +)

Hur många månader har du gjort 

utlandstjänstgöring för Försvarsmakten totalt 

sett, borträknat utbildningstid? 

Bas: Samtliga, 20 009 intervjuer

%
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Synen på egen insats och  

utlandstjänstgöring i stort
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Vilket är ditt helhetsomdöme om den eller de utlandstjänstgöringar du 

genomfört för Försvarsmakten?

1

1

1

5

6

5

27

37

23

66

54

70

Total
(20 009)

21-50 år
(4 905)

51 år +
(15 104)

Tveksam, vet ej 1 Mycket negativt 2 3 Varken positivt eller negativt 4 5 Mycket positivt
Positivt  

(4-5)

93%

92%

94%

%

Bas: antal intervjuer i parantes 12



Hur ställer du dig till var och ett av följande påståenden om din 

utlandstjänstgöring för Försvarsmakten?

3

1

4

5

4

4

30

1

8

10

12

16

5

17

29

41

20

27

29

33

30

14

67

39

23

11

16

Personligt utvecklande

Mina erfarenheter från utlandstjänst har kommit mig till
godo i mitt yrkesliv

Psykiskt krävande

Fyskiskt krävande

Mina erfarenheter från utlandstjänst har haft betydelse
för mina yrkesval i arbetslivet

Tveksam, vet ej 1 Stämmer inte alls 2 3 4 5 Stämmer helt och hållet
Stämmer 

(4-5)

94%

68%

57%

42%

30%

Bas: Samtliga, 20 009 intervjuer

%
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Hur ställer du dig till var och ett av följande påståenden om din 

utlandstjänstgöring för Försvarsmakten?

Stämmer (4-5)

94

68

57

42

30

95

75
67

44
38

94

66

53

41

27

Personligt utvecklande Mina erfarenheter från
utlandstjänst har kommit
mig till godo i mitt yrkesliv

Psykiskt krävande Fyskiskt krävande Mina erfarenheter från
utlandstjänst har haft

betydelse för mina
yrkesval i arbetslivet

Total (20 009) 21-50 år (4 905) 51 år + (15 104)

%

Bas: antal intervjuer i parantes 14



Hur ställer du dig till var och ett av följande påståenden om din 

utlandstjänstgöring för Försvarsmakten?

1

1

2

1

5

9

1

1

1

2

1

1

2

2

3

4

2

3

6

9

10

13

15

17

17

20

35

24

40

25

36

79

72

53

60

42

50

36

Gav mig värdefulla erfarenheter

Jag är stolt över min insats

Min insats kändes meningsfull

Förtjänar uppskattning från Försvarsmakten

Min insats stämde överens med mina förväntningar

Förtjänar uppskattning från det svenska samhället

Uppskattades av människorna i insatsområdet

Tveksam, vet ej 1 Stämmer inte alls 2 3 4 5 Stämmer helt och hållet
Stämmer 

(4-5)

96%

93%

88%

84%

82%

75%

72%

Bas: Samtliga, 20 009 intervjuer

%
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Hur ställer du dig till var och ett av följande påståenden om din 

utlandstjänstgöring för Försvarsmakten?

96 93
88

84 82
75 72

96
92

78
84

72 73
64

96 93 91
84 85

76 75

Gav mig värdefulla
erfarenheter

Jag är stolt över
min insats

Min insats kändes
meningsfull

Förtjänar
uppskattning från
Försvarsmakten

Min insats stämde
överens med mina

förväntningar

Förtjänar
uppskattning från

det svenska
samhället

Uppskattades av
människorna i
insatsområdet

Total (20 009) 21-50 år (4 905) 51 år + (15 104)

%

Stämmer (4-5)

Bas: antal intervjuer i parantes 16



Hur ställer du dig till följande påståenden om din egen och om 

utlandstjänstgöring i stort för Försvarsmakten? 

4

9

14

12

1

1

6

14

3

6

17

25

16

25

34

31

36

34

22

14

40

25

6

5

Människor i min närmaste omgivning är
positiva till insatserna

Allmänheten har en positiv inställning

Rapporteras objektivt och korrekt i media

Motiveras och uppmärksammas av politiker

Tveksam, vet ej 1 Stämmer inte alls 2 3 4 5 Stämmer helt och hållet
Stämmer 

(4-5)

76%

59%

28%

19%

Bas: Samtliga, 20 009 intervjuer

%
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Hur ställer du dig till följande påståenden om din egen och om 

utlandstjänstgöring i stort för Försvarsmakten? 

76

59

28
19

70

46

19
14

77

64

31

21

Människor i min närmaste
omgivning är positiva till

insatserna

Allmänheten har en positiv
inställning

Rapporteras objektivt och korrekt
i media

Motiveras och uppmärksammas
av politiker

Total (20 009) 21-50 år (4 905) 51 år + (15 104)

%

Stämmer (4-5)

Bas: antal intervjuer i parantes 18



Uppföljning efter 

utlandstjänstgöring

3



Frågor som mäter utlandsveteranernas upplevelse av uppföljning efter insats

Frågor som ställs till alla som avslutade sin senaste utlandstjänstgöring för Försvarsmakten 2012 eller senare:

”Försvarsmakten har ett aktivt uppföljningsansvar som börjar i samband med din hemkomst från insatsen och 

varar i 5 år. Vid hemkomsttillfället genomförs föreläsningar och hemkomstsamtal med samtalsledare. Ungefär 6 

månader efter sker en återsamling, även där med föreläsningar och samtal. Därefter genomförs årligen 

antingen medarbetarsamtal alternativt informationsbrev (för de som ej längre är anställda inom 

Försvarsmakten). I särskilda fall ges också fortsatt information och vägledning.

Tänk nu på din egen uppföljning från Försvarsmakten i samband med hemkomst från din senaste 

utlandsinsats.”

1. Hur tycker du att uppföljningen har varit totalt sett?

2. Hur tycker du att ditt hemkomstsamtal var?

3. Vad tycker du om föreläsningarnas innehåll i samband med hemkomsten?

4. Hur tycker du att den fortsatta uppföljningen inom det 5-åriga uppföljningsansvaret har varit?

5. Hur motsvarade uppföljningen dina förväntningar?

År som senaste tjänstgöring 

avslutades för Försvarsmakten

2012-2022 2 017

2019-2022 677

2015-2018 725

2012-2014 615
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Bas: avslutat senaste tjänstgöring 2012-2022, 2 017 intervjuer

1

3

3

19

4

1

1

4

3

4

3

3

6

13

17

6

5

8

3

10

9

10

11

9

13

32

30

38

27

31

32

31

20

19

16

16

16

10

6

6

Hur tycker du att uppföljningen har varit totalt sett?

Hur tycker du att ditt hemkomstsamtal var?

Hur motsvarade uppföljningen dina förväntningar?

Vad tycker du om föreläsningarnas innehåll i samband med
hemkomsten?

Hur tycker du att den fortsatta uppföljningen inom det 5 åriga
uppföljningsansvaret har varit?

Minns ej Ej relevant/avstod Har ej fått 1 Mycket dålig 2 3 Varken bra eller dålig 4 5 Mycket bra

Frågor som ställs till alla som avslutat sin senaste utlandstjänstgöring för Försvarsmakten 2012 eller senare

Bra      

(4-5)

48%

47%

30%

26%

22%

%

Tänk nu på din egen uppföljning från Försvarsmakten i samband med 

hemkomst från din senaste utlandsinsats.
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Bas: avslutat senaste tjänstgöring 2012-2022 exkl. svar ”Minns ej”, ”Ej relevant/avstod”, 

”Har ej fått”

6

5

5

13

9

9

11

14

17

13

34

33

42

40

44

34

34

31

21

23

17

17

9

8

11

Hur tycker du att uppföljningen har varit totalt sett?

Hur tycker du att ditt hemkomstsamtal var?

Vad tycker du om föreläsningarnas innehåll i samband med
hemkomsten?

Hur tycker du att den fortsatta uppföljningen inom det 5 åriga
uppföljningsansvaret har varit?

Hur motsvarade uppföljningen dina förväntningar?

1 Mycket dålig 2 3 Varken bra eller dålig 4 5 Mycket bra

Om avslutade senaste tjänstgöring 2012 eller senare

Exkl. ”Minns ej”, ”Ej relevant/avstod”, ”Har ej fått”

Bra      

(4-5)

51%

51%

40%

29%

34%

%

Tänk nu på din egen uppföljning från Försvarsmakten i samband med 

hemkomst från din senaste utlandsinsats.
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Bas: avslutat senaste tjänstgöring 2012-2022, 2 017 intervjuer varav 677 intervjuer 

(2019-2022), 725 intervjuer (2015-2018) samt 615 intervjuer (2012-2014) 

1

0

1

2

2

5

1

2

1

4

3

4

6

2

3

9

4

4

9

4

6

9

6

9

11

8

8

12

11

12

28

32

36

35

40

39

28

35

32

18

22

20

16

18

14

10

12

8

2019-2022

2015-2018

2012-2014

2019-2022

2015-2018

2012-2014

Minns ej Ej relevant/avstod Har ej fått 1 Mycket dålig 2 3 Varken bra eller dålig 4 5 Mycket bra

Om avslutade senaste tjänstgöring 2012 eller senare

Bra      

(4-5)

44%

53%

45%

28%

34%

28%

%

Tänk nu på din egen uppföljning från Försvarsmakten i samband med 

hemkomst från din senaste utlandsinsats.

Hur tycker du att uppföljningen har varit totalt sett?

Hur motsvarade uppföljningen dina förväntningar?
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Bas: avslutat senaste tjänstgöring 2012-2022, 2 017 intervjuer varav 677 intervjuer 

(2019-2022), 725 intervjuer (2015-2018) samt 615 intervjuer (2012-2014) 

0

4

5

9

21

28

2

3

6

1

2

1

3

4

2

6

4

3

4

2

3

17

11

12

24

13

13

7

3

5

3

1

3

12

8

10

11

9

10

9

10

8

11

14

14

31

29

31

31

25

25

27

32

33

30

33

31

19

21

18

13

20

15

17

18

13

8

8

3

5

6

6

2019-2022

2015-2018

2012-2014

2019-2022

2015-2018

2012-2014

2019-2022

2015-2018

2012-2014

Minns ej Ej relevant/avstod Har ej fått 1 Mycket dålig 2 3 Varken bra eller dålig 4 5 Mycket bra

Om avslutade senaste tjänstgöring 2012 eller senare

Bra      

(4-5)

47%

50%

44%

27%

28%

21%

18%

26%

20%
%

Tänk nu på din egen uppföljning från Försvarsmakten i samband med 

hemkomst från din senaste utlandsinsats.

Hur tycker du att ditt hemkomstsamtal var?

Hur tycker du att den fortsatta uppföljningen inom det 5-åriga uppföljningsansvaret har varit?

Vad tycker du om föreläsningarnas innehåll i samband med hemkomsten?
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Stöd och vägledning efter 

utlandstjänstgöring

4



7

90

3

Ja Nej Minns ej/inget svar Om ja: (1 363)

Har du fått det stöd eller den vägledning som du 

efterfrågade? 

48

45

7

Ja Nej Minns ej/inget svar

%

%

Har du någon gång varit i behov av stöd eller vägledning från Försvarsmakten?

Bas: Samtliga, 20 009 intervjuer 26



Har du någon gång varit i behov av stöd eller vägledning från Försvarsmakten?

7 7 9
12

5

15

6 6

36

Total
(20 009)

Man
(18 667)

Kvinna
(1 311)

21-50 år
 (4 905)

51 år +
(15 104)

Anställd
(2 601)

Ej anställd
(17 315)

Positivt
(18 642)

Negativt
(215)

Ja-svar Helhetsomdöme av 

tjänstgöring 

%

Anställd eller ej inom 

Försvarsmakten

Bas: antal intervjuer i parantes 27



Har du fått det stöd eller den vägledning som du efterfrågade?

Om någon gång varit i behov av stöd eller vägledning från Försvarsmakten

48 47

60
57

40

62

42

50

28

Total
(1 363)

Man
(1 232)

Kvinna
(124)

21-50 år
(607)

51 år +
(756)

Anställd
(393)

Ej anställd
(956)

Positivt
(1 140)

Negativt
(78)

Ja-svar Helhetsomdöme av 

tjänstgöring 

%

Anställd eller ej inom 

Försvarsmakten

Bas: antal intervjuer i parantes 28



Vilken typ av stöd eller vägledning var det som du efterfrågade men inte fick?

Bas: De som uppgett ett fritextsvar på fråga, 544 intervjuer

Frågan ställdes till 608 utlandsveteraner. Svarsfrekvens: 89 procent

”Samtal, terapi, bearbetning. Har senare försökt ge 

Försvarsmakten input om hur de bör agera för att stödja dem 

som behöver stöd, men inte fått någon direkt förståelse för 

mina erfarenheter och åsikter.”

”Verktyg och stöd för att hantera det kommande livet utanför 

"FN-bubblan". Reflektera och analysera missionen och delar 

som kanske varit extra krävande och/eller ibland 

skrämmande.”

”Hjälp med PTSD. Fick tala med psykolog och lovades KBT 

terapi men fick aldrig någon hjälp. Då det drog ut på tiden 

sökte jag hjälp bland kamrater och på egen hand och har 

hanterat det sedan dess.”

Om svarat ”nej” på fråga om fått det stöd eller den vägledning som efterfrågats

67

43

30

14

5

2

 Hade behövt stöd/samtal

 Psykiskt stöd/fick ingen
hjälp

 Saknar uppföljning &
återkoppling

 Medicinskt stöd

 Ekonomiskt stöd

 Vägledning

%

29



Uppföljningsindex 2022
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Uppföljningsindex 2022

För att kunna utvärdera utlandsveteranernas upplevelser av Försvarsmaktens 

uppföljning vid hemkomst har ett uppföljningsindex tagits fram utifrån 5 frågor. 

Utifrån relevans har frågorna tilldelats olika vikter, nedan rangordnas frågorna 

utifrån hur stor påverkan respektive fråga har vid framställning.

Frågornas prioriteringsordning för uppföljningsindex:

1. Hur tycker du att uppföljningen har varit totalt sett?

2. Hur motsvarade uppföljningen dina förväntningar?

3. Hur tycker du att den fortsatta uppföljningen inom det 5-åriga 

uppföljningsansvaret har varit?

4. Hur tycker du att ditt hemkomstsamtal var?

5. Vad tycker du om föreläsningarnas innehåll i samband med hemkomsten?

Uppföljningsindex resulterar i ett värde mellan 0-100 poäng. Om indexvärdet 

landar på 50 poäng innebär att uppföljningen överlag anses vara ”varken bra eller 

dålig” och är resultatet av antingen att de allra flesta uppgett 3:or på den 5-gradiga 

skalan för samtliga frågor och/eller att det är lika många som ansett att 

uppföljningen har varit bra (4-5) som dålig (1-2). Ett indexvärde över 50 poäng 

innebär att uppföljningen har upplevts som övervägande bra och ju högre 

indexvärde desto bättre utvärderas uppföljningen av utlandsveteranerna.

Poängsättning

1 Mycket dåligt 0 p

2 25 p

3 50 p

4 75 p

5 Mycket bra 100 p

Minns ej/avstod/ej fått/ej 

relevant

- Övriga svar har 

exkluderats

Utlandsveteranernas upplevelser av uppföljningsansvaret

31



Högre nöjdhet bland äldre och hos män

Bas: genomsnittligt antal intervjuer för samtliga 5 frågor för respektive undergrupp i parantes 

Uppföljningsindex 2022

61 61
57 60 63 61 61 63

Total
(1 673)

Man
(1 510)

Kvinna
(153)

21-50 år
(1 147)

51 år +
(526)

Deltagit i
FN-insats
(1 048)

Deltagit i
NATO-insats

(1 004)

Deltagit i
EU-insats

(283)
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Uppföljningsindex 2022

61 61 60 61 61 61 62

Total
(1 673)

Anställd i FM
(1 178)

Ej anställd i FM
(477)

Civil tjänst i FM
(137)

Militär tjänst i FM
(1 027)

Kontinuerligt anställd
(941)

Tidvis tjänstgörande
(221)

Anställda i Försvarsmakten inte mer nöjda än de som inte är anställda idag

Bas: genomsnittligt antal intervjuer för samtliga 5 frågor för respektive undergrupp i parantes 33



Gruppen som varit i behov av stöd/vägledning är mindre nöjd med uppföljningen

Uppföljningsindex 2022

61 63
58

51

64 62

27

Total
(1 673)

Identiferar sig som
utlandsveteran

(746)

Identfierar sig inte som
utlandsveteran

(466)

Varit i behov av
stöd/vägledning

(295)

Ej varit i behov av
stöd/vägledning

(1 298)

Fått stöd/vägledning
vid behov

(188)

Ej fått stöd/vägledning
vid behov

(88)

Bas: genomsnittligt antal intervjuer för samtliga 5 frågor för respektive undergrupp i parantes 34



Högre nöjdhet bland utlandsveteraner som har tjänstgjort i Bosnien och Liberia

Bas: genomsnittligt antal intervjuer för samtliga 5 frågor för respektive undergrupp i parantes 

OBS Länder med färre än 50 svarande utlandsveteraner presenteras ej.

Notera att samma utlandsveteran kan ha deltagit i flera insatser

Uppföljningsindex 2022

61 63 61
65 62 62

65
60 63

Total
(1 673)

Adenviken
(EU NAVFOR) (ME)

(87)

Afghanistan
 (ISAF) (FS)

(878)

Bosnien
 (IFOR/SFOR) (BA)

(169)

Kosovo
(KFOR) (KS)

(404)

Libanon
(UNIFIL) (L)

(66)

Liberia
(UNMIL) (LA)

(55)

Mali
(MINUSMA) (MALI)

(847)

Annat land
(378)
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Uppföljningsindex 2022

61 59 59 62 63
59

64
58

Total
(1 673)

Upp till ett halvår
(484)

Halvår -1 år
(457)

1–2 år
(406)

Mer än 2 år
(326)

2012-2014
(503)

2015-2018
(613)

2019-2022
(556)

Högst värde bland dem som senast tjänstgjorde mellan 2015-2018

Bas: genomsnittligt antal intervjuer för samtliga 5 frågor för respektive undergrupp i parantes 36



Kompetens och arbetsliv 

efter utlandstjänstgöring

6



I vilken utsträckning anser du att din internationella militära insats ses som en 
merit av civila arbetsgivare?

12 18 15 26 21 8

Tveksam, vet ej 1 Mycket liten utsträckning/inte alls 2 3 4 5 Mycket stor utsträckning

%

Bas: Samtliga, 20 009 intervjuer

33% 29%
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På vilket/vilka sätt har din erfarenhet från din internationella militära insats 

setts som en merit av civila arbetsgivare?

Bas: De som uppgett ett fritextsvar på fråga, 3 725 intervjuer

Frågan ställdes till 5 823 utlandsveteraner. Svarsfrekvens: 64 procent

”Dels livserfarenhet men också en personlig mognad med 

uppskattad värdegrund och ansvarskänsla för verksamheten, 

likväl som medmänniskor.”

”En tilltro till min förmåga att arbeta i krävande miljöer och 

under hög arbetsbelastning. Att jag har hög arbetsmoral och 

står för ordning/reda. Även ansetts meriterande för att det 

anses som att jag kan samarbeta väl inom en grupp.”

”Att man har en bred erfarenhet av att arbeta i olika miljöer, 

obekväma miljöer, i olika konstellationer med olika människor 

och nationaliteter.”

36

29

18

16

15

13

11

11

 Meriterande hos
arbetsgivare/civil arbetsplats

 Ansvarsfull/pålitlig/driven

 Gett bra erfarenheter
(Ospec)

 Ökad förståelse för olika
situationer/människor

 Språk/kulturell/
internationell erfarenhet

 Ledarskapsförmåga

 Stresstålig

 Bra på att samarbeta/
lagarbete

Om uppgett att insats setts som merit i stor utsträckning (4-5)

%
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På vilket/vilka sätt har din erfarenhet från din internationella militära insats 

inte setts som en merit av civila arbetsgivare?

Om uppgett att insats setts som merit i liten utsträckning (1-2)

40

27

19

16

10

 Erfarenheter värderas ej av
arbetsgivare

 Inget intresse från
arbetsgivare/samhället/

Ingen som bryr sig

 Nuvarande arbetsplats har
inte någon anknytning till

insatsen

 Ses ej som en merit

 Samhället/Arbetsgivare
saknar kunskap inom

utlandstjänst

”Är bara till "besvär" när de måste godkänna tjänstledighet. 

Efter hemkomst räknas man som "nybörjare" igen.”

”Aldrig diskuterats/ställts frågor om insatsen vid anställning 

trots att den framgår i cv.”

”Är själv arbetsgivare idag och tidigare arbetat som 

rekryterare - arbetsgivare är så långt ifrån det militära att de 

helt inte förstår.” 

”Vi utlandsveteraner uppmärksammas inte av det svenska 

samhället eller av Försvarsmakten. Det saknas 

befattningsbeskrivningar över tjänsterna som skulle kunna 

användas för civilt bruk så arbetsgivarna har ingen aning om 

vår kapacitet. (…)”

Bas: De som uppgett ett fritextsvar på fråga, 3 629 intervjuer

Frågan ställdes till 6 496 utlandsveteraner. Svarsfrekvens: 56 procent

%
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Skulle du vara intresserad av att arbeta inom Försvarsmakten om det gavs 

möjlighet?

Bas: Utlandsveteraner upp till 55 år som inte är anställda inom Försvarsmakten idag, 5 238 intervjuer

Flera svar möjliga

Om ej anställd inom Försvarsmakten idag och under 55 år

60

48

9

13

Ja, i militär tjänst

Ja, i civil tjänst

Nej

Tveksam, vet ej

Andel intresserade av tjänst 

inom Försvarsmakten

77 %

%
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Veterandagen och 

engagemang som 

utlandsveteran

7



I vilken utsträckning identifierar du dig som utlandsveteran?

1

1

1

12

7

11

18

22

16

28

22

26

22

32

25

19

16

21

2022 (20 009)

2021 (1 929)

2019 (500)

Tveksam, vet ej 1 Mycket liten utsträckning/inte alls 2 3 4 5 Mycket stor utsträckning
Stor utsträckning      

(4-5)

41%

48%

46%

%

Bas: antal intervjuer i parantes 43



Har du deltagit i verksamhet arrangerat av någon av följande organisationer
för utlandsveteraner?

Bas: Samtliga, 20 009 intervjuer

12

1

2

1

0

7

5

28

43

8

Sveriges veteranförbund (SVF)

Idrottsveteranerna

Svenska soldathemsförbundet (SSHF)

Invidzonen

Sveriges kvinnliga utlandsveteraner (SKUV)

Veteranstöd rapid reaction (VRR )

Annan, nämligen:

Nej, inte intresserad av att delta

Nej, känner ej till

Inget svar

Flera svar möjliga

%

Andel som deltagit i verksamhet 

av minst en organisation

18 %
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Har du deltagit i verksamhet arrangerat av någon av följande organisationer för 
utlandsveteraner?

12

1

2

1

0

7

5

28

43

8

10

1

3

2

0

14

4

34

32

8

13

1

2

1

0

4

6

25

46

8

Sveriges veteranförbund
(SVF)

Idrottsveteranerna

Svenska
soldathemsförbundet…

Invidzonen

Sveriges kvinnliga
utlandsveteraner (SKUV)

Veteranstöd rapid reaction
(VRR )

Annan, nämligen:

Nej, inte intresserad av att
delta

Nej, känner ej till

Inget svar

Total (20 009) 21-50 år (4 905) 51 år + (15 104)Flera svar möjliga

%

Andel som deltagit i verksamhet av 

minst en organisation

Total 21-50 år          51 år +

18 % 23%             16 %

Bas: antal intervjuer i parantes 45



Den 29 maj varje år uppmärksammas du som utlandsveteran genom Sveriges 
veterandag på Gärdet i Stockholm. Har du deltagit på Veterandagen? 

14

8

4

3

70

5

15

7

5

4

67

5

13

8

3

3

71

5

Ja, centralt i
Stockholm

Ja, lokalt firande

Ja, digital firande
(Youtube)

Ja, på annat sätt

Nej

Känner ej till firandet

Total (20 009) 21-50 år (4 905) 51 år + (15 104)

Flera svar möjliga

%

Bas: antal intervjuer i parantes 46



Vilket är ditt helhetsomdöme om Veterandagen?

2

2

2

0

0

0

1

2

1

12

14

11

34

43

31

51

40

55

Total (5 035)

21-50 år (1 342)

51 år + (3 693)

Tveksam, vet ej 1 Mycket negativt 2 3 Varken positivt eller negativt 4 5 Mycket positivt
Positivt 

(4-5)

85%

83%

86%

Bas: Utlandsveteraner som deltagit i Veterandagen på något sätt/vid något tillfälle, antal i parantes

Om deltagit på Veterandagen på något sätt

47



Känner du till att du kan ansöka om ett veterankort via Mitt Försvarsmakten?

Bas: antal intervjuer i parantes

2

1

2

42

32

45

5

6

5

12

15

12

38

45

36

Total (20 009)

21-50 år (4 905)

51 år + (15 104)

Inget svar Nej Ja, och jag vill ej ha ett Ja, jag har tänkt att ansöka om ett Ja, jag har redan ett

Känner till 

(Ja-svar)

56%

66%

53%

%
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Sammanfattning 

och slutdiskussion

8



Till sist, är det något annat som du vill tillägga utifrån dina erfarenheter 

som utlandsveteran för Försvarsmakten?

25

17

15

6

5

4

3

3

 Önskar mer stöd/
samtal/uppföljning/debriefing efter hemkomst

 Ta tillvara på oss/våra
erfarenheter/kompetensomhändetagande

 Vi/vår tjänstgöring borde
uppskattas/uppmärksammas/erkännande

 Mer information/kommunikation till oss
veteraner

 Gemenskap/Samhörighet/Tillhörighet

 Bra med veterandagen/den borde
uppmärksammas mer

 Ta lärdom av andra länder (USA,
Australien, Norge m.m)

 Stolt över min insats

Bas: De som uppgett ett fritextsvar på fråga, 6 593 intervjuer

Frågan ställdes till 20 009 utlandsveteraner. Svarsfrekvens: 33 procent

%

”Mer kontroller i efterhand och tydligare vägar att 

gå för att få hjälp. Om jag nu tre år efter insatsen skulle 

uppleva problem, vart vänder jag mig då?”

”Kan uppleva att erfarenheter inte tas tillvara på det 

sätt man skulle kunna. Både som stöd till nya rekryter 

och/eller insamling av erfarenheter för 

Försvarsmakten att lära sig av.”

”Det är min bestämda uppfattning att veteraner 

behöver uppmärksammas och lyftas i avsevärt fler 

sammanhang så den stora massan förstår vilken 

insats dessa människor genomfört för att de ska ha 

fortsatt möjlighet att leva i det fredade och 

civiliserade samhälle Sverige är.”
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Sammanfattning – undersökning med 20 009 utlandsveteraner

ꟷUtlandsveteraner från olika decennier och insatsområden är 

oerhört nöjda med sin erfarenhet från 

utlandstjänstgöring. Mer än 9 av 10 lämnar ett positivt 

helhetsomdöme.

ꟷUtlandsveteranerna är överens om att utlandstjänstgöringen 

gett värdefulla erfarenheter och man är stolt över den 

egna insatsen. Man tycker också i hög grad att 

utlandstjänstgöringen förtjänar uppskattning från 

Försvarsmakten och hela samhället. 

ꟷ2 av 3 tycker att erfarenheten från utlandstjänstgöringen 

kommit till godo i yrkeslivet, men i lägre grad att den haft 

betydelse för egna yrkesval. Uppfattningen är delad om den 

internationella militära insatsen ses som en merit av civila 

arbetsgivare eller inte, med cirka 30% för respektive 

uppfattning. 

ꟷ7 procent har varit i behov av stöd eller vägledning efter 

sin tjänstgöring. Av dem är det knappt hälften som inte 

fått det stöd eller vägledning som de hade efterfrågat, 

medan i princip lika många säger sig ha fått det. 
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Tack!

Martin Ahlqvist 

Martin.Ahlqvist@kantar.com

Emily Deros

Emily.Deros@kantar.com
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